مديريت بازرگانی گرايش تحول اداری
عنوان:

بررسی مؤلفه‌های مؤثر در تجاری‌سازی يافته‌های رشته مديريت در دانشگاه‌های استان تهران
مقدمه

   نقش دانشگاه‌ها چيست؟ آيا دانشگاه‌هاي امروزي با آنچه كه در گذشته بودند متفاوت شده‌اند يا خير؟ ديد جامعه به دانشگاه‌ها چگونه است و چه انتظاراتي از آنها دارند؟
   دانشگاه‌ها به یقین پيچيده‌ترين نهادهايي هستند كه تضمين كننده آينده ملت‌ها مي‌باشند و به عنوان الگو و اسوه‌ي ساير نهادها قلمداد شده‌اند و در اكثر كشورهاي جهان به عناصر اجتماعي مورد احترام بخش‌هاي خصوصي و دولتي تبديل گشته‌اند (ايوبي و همكارانش،2:1380).
 با توجه به نقش كليدي اين نهادها، همواره در هر عصري متناسب با شرايط سياسي و اقتصادي و فناوري و ... در جهان، اهداف و رسالت‌هاي نوينی را بر عهده مي‌گيرند.
   نگاهي به تاريخچه دانشگاه‌ها و سير تحولات نظام‌هاي آموزش عالي نشان دهنده اين موضوع است كه دانشگاه‌ها و سيستم آموزش عالي همچون ساير بخش‌هاي جامعه همراه با روند تغييرات در جوامع بشري دگرگوني‌هايي در نقش و كاركردهاي خود داشته‌اند و در تلاش بوده‌اند كه خود را با الزامات نقش‌هاي جديد سازگار كنند. محدوديت‌هاي منابع، نفوذهاي سياسي و فشارهاي رقابتي در اين تغييرات تأثير گذارند (Nagy & Robb,2007:1).

   از جمله اين تحولات، مي‌توان به افزوده شدن نقش پژوهش بر وظايف سنتي دانشگاه‌ها در اواخر سده نوزدهم ميلادي ابتدا در دانشگاه‌هاي آلمان و سپس در ساير دانشگاه‌هاي جهان اشاره كرد. در همين رابطه اتزكویتز بیان میکند: «در ابتدا دانشگاه‌‌ها تنها نقش آموزش نيروي انساني را بر عهده داشتند كه با تغییر اوضاع و نيازهاي جوامع، در اواخر سده نوزدهم نقش پژوهش نيز به آن افزوده شد. از اين پديده با عنوان "انقلاب نخست" دانشگاه‌ها ياد مي‌شود كه طي آن پژوهش، افزون بر وظيفه سنتي آموزش، به كاركردهاي دانشگاه افزوده شد»(Etzkowitz,2003:110). 
   كاهش بودجه‌هاي عمومي پژوهش به دنبال پايان جنگ سرد (Baldini et al,2007:519)، از ديگر تحولاتي بود كه تأثيري عميق بر نقش و كاركرد دانشگاه‌ها برجاي گذاشت. دانشگاه‌ها ديگر نمي‌توانستن به صرف اتكا به بودجه‌هاي دولتي و بدون توجه به صرفه اقتصادي و بازگشت سرمايه به انجام پژوهش‌ها مبادرت ورزند. همين امر باعث شد تا دانشگاه‌هاي مدرن براي دستيابي به بخش‌هاي خصوصي براي كسب سرمايه‌هاي بيشتر، به فعاليت‌هاي تجاري و كسب و كار روي آورند (Mok,2005:540).
   بررسي نقش و كاركرد دانشگاه در توسعه اقتصادي جوامع مختلف، نشان دهنده بروز تحولات شگرفي است كه جهان را با فاز جديدي از توسعه تحت عنوان اقتصاد مبتني بر دانش روبرو ساخت. اتزكویتز
 نشان داد كه براساس پويايي دروني و الزامات محيطي، نظام دانشگاهي با دو انقلاب مواجه گشت: انقلاب اول در اواخر قرن نوزدهم در كشور آلمان اتفاق افتاد كه طي آن دانشگاه‌ها علاوه بر فعاليت‌هاي آموزشي، در زمينه تحقيقات نيز فعال شدند و به توليد دانش نيز اقدام نمودند. انقلاب دوم در اواخر قرن بيستم براساس ظهور نوآوري‌هاي مبتني بر علم بوقوع پيوست كه به طبع آن دانشگاه عهده‌دار مأموريت سوم (توسعه اقتصادي) شد. در اين فرآيند، دانشگاه‌ها دچار تغييراتي در ساخت و كاركرد خود از جمله آموزش كارآفريني، تحقيق گروهي، توسعه نوآوري فناورانه، ادغام گروه‌هاي تحقيقات علمي با شركت‌هاي صنعتي و روابط نزديك‌تر با صنعت شدند. از طرف ديگر بنگاه‌هاي اقتصادي براي حفظ بقاء و موفقیت بلند مدت خود نيازمند دستيابي به فناوري جديد هستند تا بتوانند ضمن حفظ مزيت رقابتي به درآمدهاي بيشتر دست يابند. اين امر به واسطه تغيير در نگرش به توليد دانش است.
   دانش در عصر اقتصاد دانش‌بنيان
 به عنوان موتور محرک اقتصاد، عامل ارتقاي بهره‌وري و حل مسائل اقتصادي، اجتماعي، سياسي، فرهنگي و زيستي، داراي اهميت ويژه‌اي است. در اقتصاد دانش‌بنيان، نظام پژوهش و توليد علم به عنوان مخزن و مركز اساسي دانش، منابع بالقوه ايده‌هايي است كه اين ايده‌ها بايستي به محصولات مورد نياز جامعه و بازار تبديل شوند. در اين ديدگاه افزايش نوآوري ملي تنها با افزايش كميت پژوهش و طرح‌هاي پژوهشي محقق نمي‌شود و اتصال دستاوردهاي نظام پژوهشي به نظام بازار از مصاديق و الزامات نوآوري است.
   رقابت در بازار فناوري محور امروز جهان مستلزم ادغام دانش‌هاي نوين با صنعت است. صنعتي كه بي‌بهره از دانش روز باشد، محكوم به زوال و دانش بدون كاربرد در صنعت همچون عالم بي‌عمل كه به زنبور بي‌عسل تشبيه شده است، بي‌‌ارزش قلمداد مي‌شود و اين موضوع اهميت پيوند ميان دانشگاه و صنعت
 را آشكار مي‌سازد. بي‌هيچ ترديدي آنچه امروز محور اصلي سياست‌گذاري‌هاي ملي توسعه را تشكيل مي‌دهد، پيوندهاي اصولي، منطقي و هدفمند دانشگاه و صنعت است (محمودی، 9:1388). 
   شاه كليد دنياي امروز، خلق ارزش است؛ راهكار ورود به دنياي كسب و كار امروزي، فناوري است و شاه كليد فناوري، تجاري‌سازي و ارزش‌افزوده ناشي از آن مي‌باشد. به عبارت ديگر تجاري‌سازي ايده‌هاي تحقيقاتي حلقه اتصال فناوري و بازار است و تمركز آن بر حلقه‌هاي انتهاي زنجيره ارزش مي‌باشد (موسايي، صدرائي، بندريان، 8:1387).
   تجاري‌سازي دانش و فناوري برخواسته از تحقيق و توسعه يكي از كاركردهاي اصلي دانشگاه كارآفرين به شمار مي‌رود. تجاری‌سازی فرآيندي است كه به موجب آن ايده، اختراع، دانش و فناوري برخواسته از تحقيق به توليد كالا و خدمات جديد قابل عرضه در بازار يا بهبود محصولات و فرآيندهاي جاري منجر مي‌شود و در نتيجه پتانسيل دانش و فناوري و نوآوري‌هاي علمي به طور كامل محقق مي‌شود. لاندري
 و همكاران (2006)، تجاري‌سازي دانش را در كنار انتشار دانش از طريق همايش‌ها و انتشارات علمي و آموزش نيروي كار ماهر جزو يكي از سه ساز و كار عمده دانشگاه براي انتقال دانش معرفي نموده‌اند كه مي‌تواند به صورت فعاليت‌هاي مشاوره‌اي، قراردادهاي تحقيقاتي با صنعت، به ثبت‌رساني و تشكيل شركت‌هاي انشعابي صورت مي‌گيرد. 
   سهيم كردن پژوهشگران در دستاوردهاي ناشي از تجاري شدن پژوهش‌هاي آنان يكي از عوامل مؤثر در توسعه امر پژوهش در كشورهاي توسعه يافته است.
   هر سال بالغ بر 1000 ميليارد دلار در دنيا صرف تحقيق و توسعه مي‌شود كه اين رتهران حدود 2 درصد توليد ناخالص داخلي دنيا را تشكيل مي‌دهد و در برخي از كشورهاي توسعه يافته اين رتهران به 4 درصد GDP
آنها نیز بالغ می‌شود. افزايش حجم تجارت جهاني در دو دهة اخير و رسيدن آن به مرز 31 تريليون دلار عمدتاً ناشي از تجاري شدن دستاوردهاي پژوهشي است. محققان به طور مستمر تلاش مي‌كند كه كالاهاي جديدي ابداع و به بازار عرضه كنند كه مشابه آنها قبلاً وجود نداشته باشد يا از ويژگي‌هاي نويني برخوردار باشند.
   در دانشگاه‌ها و مؤسسات تحقيقاتي بدون تجاري‌سازي يك دستاورد، تحقيقات معنايي ندارد. زيرا بدون دستيابي به مشتريان خاص يك دستاورد، توليد و يا انجام آزمايش، در مورد يك ايده بي‌فايده خواهد بود.
   بازاريابي
 و فرآيند تجاري‌سازي، مرحله نهايي فرآيند نوآوري را تشكيل مي‌دهند. اين دو عنصر براي دستيابي به موفقيت هر اختراعی، لازم مي‌باشند. در سال‌هاي اخير از ديدگاه اقتصاد جهاني نقش سنتی دانش در پژوهشگاه‌ها و دانشگاه‌ها به عنوان توليد كننده و نقش دهنده علم، دانش و ایده‌های نو مورد تجديد نظر قرار گرفته است. از طرف ديگر با كاهش حمايت مالي دولت‌ها از تحقيق به تدريج پژوهشگران به سوي پشتيباني بخش صنعت و تجاري‌سازي ايده‌هايشان گرایش پيدا كرده‌ا‌ند. عدم حمايت كافي دولت به مرور ماهیت تحقيق را از حالت مستقل و مبتني بر مفاهيم نظري، به سمت تلاش‌هاي همسو با تجاري‌سازي، سوق داده است. 
   در ادبيات بازاريابي و مطالعه بازار، مطالعات زيادي در مورد چگونگي تجاري‌سازي محصولات صورت گرفته است. در مقايسه با تجاري‌سازي ساير محصولات، تجاري‌سازي ايده‌هاي جديد بالاخص ايده‌هاي مربوط به فناوري‌هاي نوين كمتر مورد توجه قرار گرفته است.
   بنابراين، تجاري‌سازي دستاوردهاي پژوهش‌هاي علمي و فناوري در اقتصاد دانش‌بنيان از حيث مشروعيت و كارآمدي نظام پژوهشي و رفاه مردم و جامعه، داراي جايگاه و اهميت ويژه‌اي است. به طوري كه تجاري‌سازي نتايج پژوهش‌ها و فناوري مي‌تواند به تحقق مأموريت كارآفرينی دانشگاه‌ها و نظام علمي كشور نيز كمك كند. از سوي ديگر، واقعيت اين است كه تجاري‌سازي دستاوردهاي پژوهشي و فناوري بايستي در يك محيط رقابتي واقعي و در فضاي فرصت‌هاي زودگذر و تهديدات پايدار انجام شود.
   از سوي ديگر، بيانيه‌ جهاني آموزش عالي كه در سال 1998 ميلادی توسط يونسكو
 منتشر شد، فشار وارده بر انتقال تجاري دانش از دانشگاه‌ها به صنعت را افزايش داد (ابویی و همكارانش، 2:1380). بيانيه مذكور مراكز آموزش عالي و دانشگاه‌هاي كشورهاي جهان را به همگرايي بين‌المللي دعوت نمود.
   اگر چه اهميت و ضرورت تجاري‌سازي نتايج تحقيقات با توجه به جايگاه آن در سند برنامه چهارم توسعه اجتماعي و اقتصادي كشور و با اهداف تعيين شده از طرف وزارت علوم تحقيقات و فناوري، براي بخش دانشگاهي كشور محرز است ولي جهت دستيابي به آن نياز به شناخت بيشتري از شرايط زمينه‌ساز و عوامل كسب موفقيت در اين زمينه است.
   سعي ما اين است كه اين پايان‌نامه بتواند مؤلفه‌هاي مؤثر بر تجاري‌سازي نتايج و يافته‌هاي تحقيقات دانشگاهي را شناسايي كند و اميد است كه با ارائه راهكارهاي مناسب و سازنده در جهت بهبود وضعيت تجاري‌سازي ايده‌ها و تحقيقات دانشگاهي قدمي مؤثر به نزديك شدن كشور عزيزمان ايران به اهدافش بردارد.
1-2- بيان مسئله
   به طور قطع يكي از دلايل اصلي سرعت پيشرفت توسعه فناوري در كشورهاي پيشرفته صنعتي توجه به فرآيند تجاري‌سازي نتايج تحقيق داخلي آن كشورها بوده است و مي‌توان نتيجه گرفت كه توجه به اين معنا براي كارگزاران ملي، مديران تحقيق و توسعه، مديران پروژه و به طور كلي مديران فناوري در كشورها كه تحقيقات صنعتي در آن هنوز نوپاست و چشم‌اندازهاي آتي آن اميد آينده‌اي روشن و تابناك را مي‌دهد، امري ضروري است.
   نياز صاحبان صنايع، شركت‌ها، سازمان‌هاي دولتي و خصوصي به دانشگاه از يك سو و نياز دانشگاه به كسب درآمد، نقش نويني را براي جامعه آكادميك ايجاد مي‌کند. همكاري دانشگاه با همه نهادها و سازمان‌هاي اجرايي از مصاديق توافق‌هاي قراردادي است كه در خصوص فعاليت‌هاي علمي و پژوهشي و شركت‌هاي تجاري صورت مي‌گيرد. اين همكاري معمولاً با هدف دستيابي به توان علمي دانشگاه و تجربه‌هاي دولت، صنعت، شركت‌ها و استفاده از آنها صورت مي‌پذيرد ( آراسته، 58:1383).
   در بخش دانشگاهي ديگر ذخيره‌سازي دانش به تنهايي راضي كننده نمي‌باشد، بلكه اطمينان از كاربرد دانش به گونه‌اي كه جامعه بتواند از منافع سرمايه‌گذاري در تحقيقات بهره‌برداري نمايد يكي از اهداف اصلي تحقيقات دانشگاهي است. به طور كلي جامعه مستقيماً از منافع تحقيقات دانشگاهي بهره نمي‌برد مگر آنكه راهكارهايي طراحی ‌شود كه نتايج تحقيقات به عاملان اقتصادي در صنعت سپرده شود مشروط بر اينكه منافع دانشگاه تأمين گردد (فكور، 20:1383).
   كشورهاي داراي اقتصاد پويا و متحرك، دانشگاه‌هاي قوي‌اي دارند كه با دولت، صنعت و تجارت ارتباط و هماهنگي همه جانبه دارند. يكي از بسترهاي توسعه اين ارتباط جهت‌گيري در تبديل اين توليدات علمي به محصول از طريق داير نمودن شركت‌هاي تجاري است. اين شركت‌ها را كه علاوه بر كاربردي كردن نتايج تحقيقات، هدف درآمدزايي براي دانشگاه‌ها را دربر دارند، بنگاه‌هاي دانشگاهي مي‌نامند كه به ندرت در دانشگاه‌هاي ايران ديده مي‌شوند.
   به طور معمول بودجه دانشگاه‌ها از منابع متعددي تأمين مي‌شود. معمولاً در اكثر كشورها دولت منبع اصلي تأمين كننده اعتبارات است، لكن همانگونه كه شاهد هستيم افزايش تعداد دانشگاه‌ها و جمعيت دانشجوي، دولت‌ها را از تأمين بودجه و امكانات لازم براي دانشگاه‌ها ناتوان ساخته است. لذا دانشگاه‌ها براي انجام برنامه‌ها و تحقق اهداف خود تلاش مي‌نمايند، مكانيزم‌هاي مختلفي را براي تأمين هزينه‌هاي خود بكار گيرند، بدون آنكه از مسير اصلي خود كه توليد علم و دانش است منحرف شوند. يكي از روش‌هاي تبديل توليدات علمي به كالا و خدمات از طريق ايجاد شركت‌هاي دانشگاهي است. ايجاد اين شركت‌ها نام جديدي است كه دانشگاه را به سمت طرح ايده‌هاي جديد كه نيازهاي جامعه را تأمين كند هدايت مي‌نمايد، بدون آنكه اين مراكز از مسير اصلي خود كه كشف مرزهاي جديد دانش براي پاسخگويي به نيازهاي جامعه و توسعه علم و فناوري است منحرف شوند ( شمس و افضلان، 42:1383).
   امروزه، افزايش اعتبار دانشگاه‌ها از طريق انتقال تجاري دانش، نقش اساسي‌ را در افزايش سرمايه انساني دانشگاه‌ها ايفا مي‌كند. اين امر به وسيله جذب با هوش‌ترين دانشجويان از برترين دانشكده‌ها امكان‌پذير مي‌گردد(Nicola et al,2004:11). بنابراين مشاهده مي‌شود جذب با استعدادترين دانشجويان مرهون افزايش اعتبار دانشگاه از طريق تجاري‌سازي است.
   تجاري‌سازي را مي‌توان به عنوان فراگرد انتقال و دگرگوني دانش نظري موجود در نهادهاي دانشگاهي به برخي انواع فعاليت‌هاي اقتصادي تعريف كرد(Spilling,2004:205).

   جولي
 (1997) تجاري‌سازي را فراگردی تعريف مي‌كند كه از بينش فناوري بازار آغاز شده و به كاركردهاي پايدار محصول متناسب بازار ختم مي‌شود(Spilling,2004:189).

   در ادبيات نوآوري نيز تعاريف نزديك به هم از تجاري‌سازي صورت گرفته است. (دايان 
2004) ساده‌ترين تعريف تجاري‌سازي را "عرضه يك محصول جديد در بازار"مي‌داند.(Acworth,2008:200).

   ريمر، آیسرمن
 و ديگران (2005) تجاري‌سازي را «فرآيند تبديل فناوري به محصولات موفق اقتصادي» تعريف مي‌كنند (فكور،1385: 40 ).
   از تعاريف فوق بر مي‌آيد كه تجاري‌سازي فرآيندي است كه ايده، نتيجه تحقيق يا اختراع حاصل از بخش دانشگاهي را به محصولات، خدمات و فرآيندهاي قابل عرضه در بازار تبديل مي‌كند. 
   مطالعات در زمينه انتقال فناوري نشان مي‌دهد، كه مؤثرترين روش آن تربيت دانش آموختگان است. زيرا ارتباط با صنعت موجب اختصاص بودجه‌هاي تحقيق و توسعه از طريق پژوهش‌هاي مشترك مي‌گردد و امكان دسترسي به دانشجويان آشنا با فناوري نوين را فراهم مي‌سازد. از اين‌رو، تحقيقات دانشگاهي به طور خاص در زمينه تحصيلات تكميلي و رساله‌هاي آنان در رشته‌هاي مهندسي و علوم اهميت فوق‌العاده در بسترسازي پتانسيل تحقيقاتي دانشگاه و بالطبع جذب درآمدهاي غيردولتي پايدارتر دارد. پژوهشگرانی همچون ريتان (2006)
، جيو(2005)
، مورگان و همكاران(2003)
و لينك(2005)
 در تحقيقات خود بر اين امر اشاره داشته‌اند.
   بوزمن (2004)
 برخي از روش‌هاي انتقال فناوري را شامل: انتشار آزاد نتايج تحقيقات، اختراعات ثبت شده، كپي‌رايت‌ها، پروانه‌های بهره‌برداري
، قراردادهاي تحقيقاتي، اتحاديه‌ها و تعاوني‌هاي تحقيق و توسعه، پارك‌هاي علم و فناوري، مبادله نيروي انساني، قراردادهاي غيررسمي، خدمات مشاوره‌اي، انتشار بر روي سايت‌هاي اینترنتي و شركت‌هاي تجاري دانشگاهي مي‌داند. 
   اما تجاري‌سازي نتايج تحقيقات، فرآيندي نيست كه فقط يك طرف داشته باشد يا بخش دانشگاهي به تنهايي بتواند به آن اقدام نمايد، بلكه اين فرآيند در تعاملات بين طرف‌هاي متعدد اجتماعي و با تأثيرپذيري شديد از چارچوب‌هاي قوانين و مقررات، توانمندي‌های اجرایی و تخصيصی محيط بخش دانشگاهي، منابع مالي در دسترس و شرايط و ويژگي‌هاي محيط اقتصادي تكنولوژيك، جريان مي‌يابد. بنابراين موفقيت بخش دانشگاهي در تجاري‌سازي نتايج تحقيقات مستلزم فراهم بودن شرايط پيش نيازهاي مهم و مختلفي در بخش دانشگاهي، بخش صنعت و محيط اقتصادي اجتماعي حاكم بر اين دو بخش است. چنانچه مشخصه‌هاي اقتصاد كلان در كشور، چندان مساعد توسعه‌ي فعاليت‌های كارآفريني، توليدي و صنعتي نبوده و زير ساخت‌هاي مختلف اقتصادي، صنعتي و قانوني براي اين كار فراهم نباشد، زمينه‌هاي تقاضا و جذب تكنولوژي در بخش صنعت شكل نخواهد گرفت و از طرف ديگر تا زماني كه سياست‌هاي تحقيق و توسعه منطبق با نيازهاي اساسي نظام ملي نوآوري نباشد، تحقيقات انجام گرفته در بخش دانشگاهي نيز از كيفيت يا زمينه‌ي لازم جهت جذب و دريافت از طرف بخش صنعت را نخواهد داشت.
   از طرف ديگر فقدان يا ضعف در سياست‌ها و برنامه‌هاي اجراي مؤثر در تجاري‌سازي نتايج تحقيقات و خلاء در نهادهاي واسطه‌اي از قبيل سازمان‌هاي توسعه‌ي نوآوری و سازمان‌های توسعه‌ی فناوري، شكل‌گيري نظام انتقال دانش و فناوري همگرا و كارآمد را در سطح ملي با مشكل مواجه مي‌سازد و چنين شرايط محيطي، بخش دانشگاهي را از شرايط مساعد جهت دست‌يابي به هدف انتقال يافته‌هاي تحقيقاتي خود به دور مي‌سازد.
   در بخش دانشگاهي كشور بهره‌گيري از نتايج تحقيقات و تجاري‌سازي آن‌ها از اولويت‌هاي مهم محسوب مي‌گردد، چرا كه منافع ملي ايجاب مي‌كند از صرف منابع مهم و قابل توجهي كه در قالب نيروهاي متخصص، اعتبارات و فرصت زماني جهت انجام تحقيقات در اين بخش صورت مي‌گيرد، حداكثر بهره‌برداري به عمل آيد و جامعه از نتايج حاصل از اين تحقيقات در بخش‌هاي مختلف اجتماعي اقتصادي بهر‌ه‌مند گردد.
   در كشور ما، در سطوح مختلف سياست‌گذاري، برنامه‌ريزي اجرايي، با نگرش‌هاي نوين و روزآمد، حركت‌هاي مختلف و مؤثری جهت توسعه‌ي علمي و فناوري كشور شروع شده است و انتظار مي‌رود در افق آينده اين حركت‌ها با تكيه بر پتانسيل‌هاي علمي قابل توجه ملي، انسجام بيشتري پيدا كرده و با فائق آمدن به كمبودها و كاستي‌ها عملاً كشور را با شتاب بيشتري در مسير توسعه علمي و فناوري پيش ببرند. 
   در اين پژوهش به دنبال طراحي مكانيزمي هستيم تا از طريق آن دانش توليد شده در دانشكده‌هاي مديريت به سهولت به بخش صنعتي انتقال يافته و تعامل سازنده‌اي بين دانشكده‌هاي مديريت، دولت، صنعت و سازمان‌هاي اجرايي برقرار گردد .
اهميت و ضرورت موضوع
   بنا به گفته لسترتارو
 اقتصاددان معروف، امروزه مبناي ثروت آفريني و اقتصاد كشورها، دانش است. تارو از انقلابي خبر مي‌دهد كه نيروي حركت خود را از مغزها مي‌گيرد و ارزش مغزها را بالا مي‌برد. جهان بيش از هر عصر ديگري ميدان مسابقه اقتصادي شده و صنعت بيش از هر زمان ديگر به علم و دانش و فكر متكي شده است. با ظهور سومين انقلاب صنعتي، دانش به منشأ منحصر به فرد مزيت رقابتي تبديل شده است (ابراهيمي، 1:1386).
    در دنياي امروز رابطه مستقيمي ميان توسعه فناوري و پيشرفت اقتصادي، اجتماعي، سياسي و فرهنگي كشورها برقرار است. به طوريكه مي‌توان گفت، دانش و فناوري عاملي اساسي براي ايجاد ثروت، توانايي و دانايي كشورها بوده و وسیله‌ای قدرتمند در توسعه ملي تلقي مي‌گردد. بنابراين اتخاذ راهبردهاي انتشار دانش و فناوري مناسب در بخش‌هاي مختلف اقتصاد كشور جزء ضروريات بازسازي و توسعه اقتصادي يك كشور محسوب مي‌گردد (نوروزي و شاهمیری، 54:1387).
   تا چندي پيش دانشمندان و پژوهشگران دانشگاه، از تجاري‌سازي پژوهش، امتناع مي‌كردند و رسالت اصلي خود را صرفاً توليد دانش بدون عطف نظر به كاربرد آن در عرصه توليد، مي‌دانستند. اين وضع بتدريج به خاطر فشار بر دانشگاه‌ها براي مشاركت در توسعه اقتصادي و فرصت‌هايي براي ايجاد ثروت، تغيير يافت (Etzkowitz et al,2003:35). تا اينكه دانش به منشأ منحصر به فرد مزيت رقابتي تبديل شد 
( ابراهيمي، 1:1386) و بتدريج دگرگوني‌هاي شتابان جغرافيايي، سياسي، اقتصادي و فناوري در سراسر جهان، دانشگاه را هم درهم نورديد؛ زيرا دانشگاه‌ها در پيشينه انزوايشان، به ناچار دوران‌هاي دشواري را پشت سر گذاشتند و بتدريج با تهديدهاي سياسي و نيز دگرگوني‌ها و فشارهاي فناوري و اقتصادي مواجه شدند؛ به طوري‌كه شيوه اجرای رسالت آنها و حتي تعريف آنها نيز به چالش طلبيده شد (ابويي اردكان و همكاران،1387: 30). تهديدها و فشارها، در بيانيه‌هاي كنفرانس‌هاي جهانی آموزش عالي (از سال 1998 به بعد) انعكاس مي‌يافت. بنابراين دانشگاه‌ها ملزم به رقابت در سطح جهاني و منطقه‌اي شدند.
   قابل تأمل است كه تجاري‌سازي دانش باعث حفظ سرمايه‌هاي انساني و اجتماعي دانشگاهي و نخبگان ملي مي‌شود و همچنين توان استفاده از فناوري‌هاي جديد را افزايش داده و موجب بهبود استانداردهاي كيفي بين‌المللي مي‌شود.
   در مجموع، شرايط كنوني جهان از جمله جهاني شدن، افزايش رقابت مبتني بر فناوري بين كشورها، افزايش هزينه‌هاي ملي و جهاني و ايجاد شرايطي كه دانشگاه‌ها را وادار به خودكفايي‌ مالي و ايفاي نقش‌هاي جديد در جوامع مي‌سازد، اهميت پژوهش در زمينه كارآفريني دانشگاهي و روش‌ها و الزامات تجاري‌سازي دانش توليد شده در دانشگاه‌ها را با حفظ نقش‌ها و رسالت‌هاي سنتي آنها آشكار مي‌سازد  ( نديرخانلو، 5:1387).  
   اتزكویتز و همكارانش (314,2000) معتقدند كه بتدريج بين دانشگاه و جامعه، رابطه‌اي دو طرفه مبتني بر دانش ايجاد شده است و دانشگاه‌ها توانسته‌اند نقشي فعال را در توسعه اقتصادي ايفا كنند. قابل تأمل است كه همكاري دانشگاه و صنعت، حوزه نظريه‌پردازي در دانشگاه‌ها را غني مي‌سازد.
   تجاري‌سازي نتايج تحقيق يكي از گام‌هاي مهم نظام نوآوري است كه پايداري و استمرار امر تحقيق را تضمين مي‌كند و متناسب با آن علاوه بر فراهم آوردن ارزش‌هاي اقتصادي قابل توجه براي سازمان‌ها، رشد اقتصادي دانش محور جامعه را نيز تسريع مي‌نمايد. «تجاري‌سازي تحقيق فرآيندي است كه هنگام ورود به بازار مي‌تواند ايجاد درآمد كند و در مرحله‌ي توسعه از نظر درآمدزايي هيچگونه ارزشي ندارد. فن‌آوري اگر در قفسه بماند (وارد بازار نشود) هيچ درآمدي ايجاد نمي‌كند».
   اين موضوع در مورد فن‌آوري‌هايي كه از طريق تحقيق داخلي بدست مي‌آيد به مراتب براي حمايت كننده‌ي آن از اهميت بيشتري برخوردار است. «علم زيربناي توسعه فن‌آوري را فراهم مي‌كند و توسعه فناوري به سهم خود بازارهاي جديدي خلق مي‌كند».
   بديهي است علم به خودي خود و بدون در نظر گرفتن چارچوب و فرآيندي كارآمد در چرخه توسعه فناوري، نخواهد توانست بازار جديدي را خلق نمايد (بايركتار
 1990).
   تحقيقات بسياري در كشورهاي پيشرفته صنعتي در موضوع تجاري‌سازي نتايج تحقيق صورت گرفته است. مگنوس كارلسون
 (2004) در مورد ارتباط دانشگاه و صنعت در موضوع تجاري‌سازي نتايج تحقيق در آمريكا بيان مي‌كند: «مشاركت دانشگاه‌ها و صنعت در آمريكا داراي سابقه طولاني است كه عوامل اصلي آن قانون موريل (1862) مبني بر اعطاي تأسيس سيستم كالج، دفاع مبتني بر تحقيق و توسعه در طول جنگ جهاني دوم و رقابت با اتحاد جماهیر شوري در طول سال‌هاي جنگ سرد است. در سال 1980 با تصويب قانون باي‌دال كه در آن نقش صنعت دانشگاه و دولت به وضوح مشخص شد انتقال فناوري نيز تسريع شد.
الزاماتی برای تجاري‌سازي نتايج پژوهش‌هاي دانشگاهي وجود دارند که عبارتند از:
الزامات فرهنگي:
    فرهنگ هر سازمان يكي از عوامل عمده تأثيرگذار بر عملكرد آن است. طبيعي است كه براي توسعه تجاري‌سازي محصولات دانشگاهي، مي‌بايست فرهنگ متناسب با اين رويكرد، در دانشگاه ايجاد و تقويت شود. تحقيقات در زمينه فعاليت‌هاي تجاري‌سازي در دانشگاه، بر اصلاحات زير ساختي و نوآوري‌هاي نهادي تمركز دارند كه فرهنگ كارآفرينانه را در نهاد دانشگاه‌ها ارتقاء مي‌بخشد.
الزامات ساختاري: 
   افزايش توجه و تأكيد بر انتقال دانش و فناوري از ميان مرزهاي نهادي دانشگاه و صنعت منجربه ايجاد و بكارگيري مكانيزم‌هاي گوناگون انتقال محور، گشته است اين مكانيزم‌ها شامل دفاتر ارتباط با صنعت يا دفاتر انتقال فناوري، شركت‌هاي انشعابي دانشگاهي و مخاطرات مشترك، پارك‌هاي علم و فناوري و مراكز رشد كسب و كار يا مخاطرات مشتركي كه در آنها دانشگاه‌ها به عنوان سهامدار ايفاي نقش مي‌كنند، مي‌گردد.
   از نظر ساختاري، مدل غيرمتمركز انتقال فناوري، از طريق يك دفتر تخصصي و اختصاصي انتقال فناوري، موجب افزايش در آمار روابط صنعت علم در دانشگاه‌ها مي‌شود.
الزامات سياسي و قانوني: 
   تمركز فزآينده بر تجاري‌سازي پژوهش‌هاي دانشگاهي منجربه اعمال سياست‌هايي در جهت توسعه اينگونه فعاليت‌ها گشته است. برخي اقدامات شامل سياست‌هاي «بالا به پايين» از سوي دولت و عاملان آن و برخي ديگر از اقدامات به صورت «پايين به بالا» از سوي افراد و موجوديت‌هاي داخل دانشگاه‌‌‌‌، ظاهر مي‌شوند.
   استراتژي‌هاي تجاري‌سازي به معناي تصميم‌ براي رقابت با فعالان محصول و با همكاري با آن‌ها از طريق اعطاي امتياز با فعاليت اكتساب در بازارها براي ايده‌ها، مي‌باشد.
   در ادبيات مربوطه، مديريت غير اثربخش مالكيت دارايي‌هاي فكري دانشگاه، مخالفت برخي دانشگاهيان با انتقال تجاري دانش، عدم انگيزه پژوهشگران در تجاري‌سازي يافته‌ها و اختراعات خود و فرهنگ دانشگاه و تفاوت‌هاي فرهنگي بين دانشگاه‌ و صنعت هستند كه بايد در جهت تعديل و رفع آنها تلاش شود (Siegel et al,2003:206 ).

   و در آخر می‌توان گفت، براي تطبيق با روندهاي جهاني و همگرايي با ساير دانشگاه‌هاي جهان، دانشگاه‌هاي ايران نيز بايد وارد عرصه تجارت دانش شوند و زير ساخت‌هاي لازم را در اين زمينه فراهم سازند.
اهداف تحقيق
   تحقيق حاضر نيز همچون ساير پژوهش‌هاي علمي اهدافي را پيگيري مي‌نمايد كه محقق اهتمام دارد با بررسي آنها موضوع پژوهش را مورد بحث و بررسي قرار دهد عبارتند از:
هدف اصلی تحقيق
بررسي مؤلفه‌های مؤثر در تجاري‌سازي يافته‌هاي رشته مديريت در دانشگاه‌هاي استان تهران مي‌باشد. 
1-4-2-اهداف فرعي تحقيق
شناسايي عوامل مؤثر بر تجاري‌سازي يافته‌هاي رشته مديريت در دانشگاه‌هاي استان تهران.
توصيف هر كدام از عوامل مؤثر در تجاري‌سازي يافته‌هاي رشته مديريت در دانشگاه‌هاي استان تهران.
اولويت‌بندي عوامل مؤثر بر تجاري‌سازي يافته‌هاي رشته مديريت در دانشگاه‌هاي استان تهران.
ارايه راهكارهاي مناسب براي تجاري‌سازي يافته‌هاي رشته مديريت در دانشگاه‌هاي استان تهران.
سؤال‌هاي تحقيق
   در بررسي موضوع پژوهش سؤالاتي مطرح گرديده است كه تلاش بر اين است كه ضمن بررسي همه جانبه موضوع پژوهش به سؤالات زیر نيز پاسخي مناسب داده شود.
1- سؤال اصلي اول: آيا عوامل درون سازماني بر تجاري‌سازي يافته‌هاي رشته مديريت در دانشگاه‌هاي استان تهران مؤثر است؟
1/1 سؤال فرعي اول: آيا پشتيباني مالي و انساني دانشکده از محققین بر تجاري‌سازي يافته‌هاي رشته مديريت در دانشگاه‌هاي استان تهران مؤثر است؟
1/2 سؤال فرعي دوم: آيا وجود اهداف و برنامه‌هاي مدون در دانشگاه بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است؟
1/3 سؤال فرعي سوم: آيا ايجاد رابطه مؤثر بين محققین و بازار بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است؟
1/4 سؤال فرعي چهارم: آيا آموزش تخصصي پژوهشگران جهت افزايش کیفیت پژوهش‌ها بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است؟
2- سؤال اصلي دوم: آيا عوامل برون سازماني بر تجاري‌سازي يافته‌هاي رشته مديريت در دانشگاه‌هاي استان تهران مؤثر است؟
2/1 سؤال فرعي اول: آیا تدوین قوانین و مقررات حمایتی از پژوهش‌ها بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است؟
2/2 سؤال فرعي دوم: آيا  ایجاد فرهنگ کارآفرینی هماهنگ با تجاری‌سازی در بخش دانشگاهی بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است؟
2/3 سؤال فرعي سوم: آيا تشویق و ترغیب بخش خصوصی در سرمایه‌گذاری یافته‌های پژوهشی بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است؟
2/4 سؤال فرعي چهارم: آيا حفاظت و صیانت دولت از دارایی‌های فکری پژوهشگران بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است؟
فرضيات تحقيق
   با توجه به اهداف و سؤالات تحقيق، دو فرضيه اصلي مطرح گرديده است كه البته به منظور بررسي گسترده‌تر موضوع پژوهش و استفاده بهينه از اطلاعات جمع‌آوري شده تعدادي فرضيه فرعي نيز مطرح و مورد بررسي قرار گرفته است. 
فرضیه اصلی
1- عوامل درون سازمانی بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است.
فرضیه‌های فرعی
1/1- پشتیبانی مالی و انسانی دانشکده از محققین بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است.
2/1- وجود اهداف و برنامه‌های مدون در دانشگاه بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است.
3/1- ایجاد رابطه مؤثر بین محققین و بازار بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است.
4/1- آموزش تخصصی پژوهشگران جهت افزایش کیفیت پژوهش‌ها بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است.
2- عوامل برون سازمانی بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است.
1/2- تدوین قوانین و مقررات حمایتی از پژوهش‌ها بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است.
2/2- ایجاد فرهنگ کارآفرینی هماهنگ با تجاری‌سازی در بخش دانشگاهی بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است.
3/2- تشویق و ترغیب بخش خصوصی در سرمایه‌گذاری یافته‌های پژوهشی بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است.
4/2- حفاظت و صیانت دولت از دارایی‌های فکری پژوهشگران بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مؤثر است.
پيشينه تحقيق 
   سید محمد مقیمی (1389) پژوهشی تحت عنوان تأثیرعوامل محیطی بر تجاری‌سازی ایده‌ها و نتایج تحقیقات انجام داده‌اند که نتایج حاصل از این تحقیق بیانگر آن است که بین عوامل سازمانی و مبحث تجاری‌سازی نتایج تحقیقات در مراکز هسته‌ای ارتباط معناداری وجود دارد و براساس تحلیل واریانس فریدمن، فرضیه فرعی عدم تعادل با تیم‌های پژوهشی و عدم وجود راهبردهای تجاری‌سازی در مؤسسات هسته‌ای نسبت به فرضیه، محدودیت مالی و اداری تولید آزمایشگاهی و صنعتی محصولات و عدم ارزیابی دستاوردهای پژوهشی به ترتیب اولویت بر تجاری‌سازی نتایج تحقیقات در مراکز هسته‌ای تاثیرگذار است.

   سید مرتضی باقری فرد (1390) پژوهشی تحت عنوان شناسایی عوامل ساختاری مؤثر بر توسعه کارآفرینی دانشگاهی انجام داده است که نتایج آن بیانگر این مطلب است که 25 عامل در قالب 9 بُعد شناسایی شدند که ابعاد عوامل ساختاری از وزن و اهمیت یکسانی برخوردار نیست بلکه به ترتیب ساختار سازمانی، امکانات فیزیکی، نظام پژوهشی، نظام مالی، نظام منابع انسانی، استراتژی سازمانی، نظام منابع اطلاعاتی، فرآیندها و روش‌های کاری و سیستم کنترل و نظارت اولویت‌بندی شده‌اند.

تحقیقات انجام گرفته در خارج از کشور

   شیری.م.برزنیتز،(2008)پژوهشی تحت عنوان راهبردهای تجاری‌سازی دانشگاه در توسعه گروه‌های منطقه‌ای ماساچوست وکنتالی انجام داده است. این پژوهش به بررسی سیاست‌های انتقال تکنولوژی دانشگاه‌ها و تأثیر آن بر توسعه اقتصادی و اینکه دانشگاه‌ها چگونه می‌توانند خودشان را به عنوان بخشی از یک منطقه تعریف کنند می‌پردازد. همچنین در این پژوهش به بررسی تئوری‌های موجود، تحلیل روابط دانشگاه‌ها با دولت و صنعت و اینکه آیا دانشگاه‌ها می‌توانند در حالیکه نتایج تجاری‌سازی موفقی دارند به فرآیندهای توسعه اقتصادی نیز به طور گوناگونی تأثیر بگذارند، می‌پردازد.

   تران‌چی‌چانح‌هوین (2009) پژوهشی تحت عنوان عامل کلیدی موفقیت در تجاری‌سازی تکنولوژی انجام داده است. که در این پژوهش به بررسی سلسله مراتب روش (AHP) و ارزیابی ضوابط اصلی که نقش مؤثری بر تجاری‌سازی تکنولوژی‌های جدید دارد می‌پردازد. روش (AHP) برای ارزیابی تصمیمات گرفته شده در دو کشور ویتنام و تایوان است. این مقاله بیانگر این مطلب است که روش (AHP) روشی است که قابل اجرا برای هر مدیری می‌باشد و مدیران می‌توانند برای حل مسایل خود در مورد تجاری‌سازی تکنولوژی از این روش استفاده کنند که این روش باعث افزایش بهره‌وری و سود برای هر دو کشور می‌باشد.
متغیرهای تحقیق
متغیر مستقل
متغییر مستقل به گونه‌ای مثبت یا منفی بر متغیر وابسته تأثیر می‌گذارد. یعنی وقتی متغیر مستقل وجود داشته باشد متغیر وابسته نیز وجود دارد و هر مقدار افزایش در متغیر مستقل روی دهد، در متغیر وابسته نیز افزایش یا کاهش روی خواهد داد. به بیان دیگر، دلیل تغییر در متغیر وابسته را باید در متغیر مستقل جستجو کرد (سکاران، 1384، 85 ). در این تحقیق عوامل مؤثر بر تجاری‌سازی به عنوان متغیر مستقل در نظر گرفته شده است. که آنها را به دو دسته عوامل درون و برون سازمانی تقسیم نموده‌ایم؛
 عوامل درون سازمانی شامل پشتیبانی مالی و انسانی دانشکده از محققین، وجود اهداف و برنامه‌های مدون در دانشگاه، ایجاد رابطه مؤثر بین محققین و بازار و آموزش تخصصی پژوهشگران مي‌باشد.
 عوامل برون سازمانی شامل تدوین قوانین و مقررات حمایتی از پژوهش‌ها، ایجاد فرهنگ کار آفرینی هماهنگ با تجاری‌سازی، تشویق و ترغیب بخش خصوصی در سرمایه‌گذاری و حفاظت و صیانت دولت از دارایی‌های فکری پژوهشگران می‌باشد.
متغیر وابسته
   هدف پژوهشگر، توصیف یا پیش‌بینی تغییرپذیری متغیر وابسته است. با تحلیل متغیر وابسته (یعنی اینکه چه متغیر‌هایی بر آن تأثیر می‌گذارد)، می‌توان برای حل مسأله به پاسخ‌هایی دست یافت (سکاران، 1384، 85 ). در این تحقیق، تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت متغیر وابسته می‌باشد. 
روش تحقيق
   روش تحقيق مجموعه‌اي از قواعد، ابزارها و راه‌هاي معتبر و نظام يافته‌اي براي بررسي واقعيت‌ها، كشف مجهولات و دستيابي، راه حل مشكلات است. اتخاذ روش تحقيق علمي تنها راه دستيابي به دستاوردهاي قابل قبول و علمي است (خاكي، 18:1381 و 86).
   چنانچه تحقيقات را از لحاظ هدف و ماهيت طبقه‌بندي نماييم و سپس از حيث هدف دو طبقه كاربردي و بنيادي و از حيث ماهيت و روش اجرا طبقات تاريخي، فرهنگي و علمي، همبستگي، تجربي را شناسايي كنيم، تحقيق حاضر از نظر هدف، یک تحقيق كاربردي بوده و از لحاظ ماهيت و روش اجرا يك تحقيق توصيفي از نوع پيمايشي مي‌باشد.
   تحقيق‌هاي توصيفي آنچه را كه هست توصيف و تفسیر مي‌كنند يا به عبارتي ديگر هدف اين نوع تحقيق‌ها توصيف جزء به جزء شرايط يا پديده‌هاي مورد بررسي است. اجراي تحقيق توصيفي مي‌تواند صرفاً براي شناخت بيشتر شرايط موجود يا ياري رساندن به فرآيند تصميم‌گيري باشد. تحقيق توصيفي خود شامل تحقيق پيشمايشي همبستگي، اقدام پژوهي، بررسي موردي و تحقيق علمي مقايسه‌اي مي‌باشد. روش تحقيق پيمايشی يكي از انواع روش‌هاي تحقيق توصيفي است كه براي بررسي توزيع ويژگي‌هاي يك جامعه آماري به كار مي‌رود (بازرگان، سرمد،حجازی، 110:1376).
قلمرو تحقيق
   در اين بخش قلمرو موضوعي، قلمرو زماني و قلمرو مكاني موضوع مورد نظر مشخص مي‌گردد.
قلمرو زماني
   قلمرو زماني اين تحقيق براساس داده‌هاي كيفي نيمه اول سال 1393 است كه بازه زماني اسفندماه، 92 لغايت خرداد ماه 93 انجام گرديده است.
قلمرو مكاني
   از لحاظ مكاني اين تحقيق در دانشگاه‌هاي استان تهران كه داراي رشته مديريت مي‌باشند انجام شده است.
قلمرو موضوعي
   از لحاظ موضوعي اين تحقيق شامل موضوعات نوآوري، تجاري‌سازي، دارايي‌هاي فكري، كارآفريني مي‌باشد.
1-11- تعريف واژه‌ها و اصطلاحات تخصصي طرح
تجاري‌سازي دانش
: فرآيندي است كه دانش توليد شده در دانشگاه‌ها و سازمان‌هاي تحقيقاتي را به محصولات قابل عرضه در بازار با فرآيندهاي صنعتي تبديل مي‌كند (Yadollahi & Talebi,2009:452). 

انتقال فناوري
 انتقال يك ايده يا اختراع ناشي از پژوهش علمي انجام شده در بخش دانشگاهي به يك محيط صنعتي كه در آن ممكن است منجربه توسعه و يا بهبود محصولات و فرآيندها شود 
(Harmo et al,1997:425).

مكانيزم‌هاي تجاري‌سازي دانش
: به مسيرهاي مختلفي كه بخش تجاري مي‌تواند از طريق آنها به دانش توليد شده در دانشگاه‌ها و مراكز تحقيقاتي دسترسي پيدا كرده و از آنها بهره‌مند شود، اطلاق مي‌گردد 
(فكور،55:1383).
دفاتر انتقال فناوري: دفاتر انتقال فناوري، موجوديت‌هاي جديد سازماني هستند كه در دانشگاه‌هاي عصر جديد كه به منظور تسهيل انتقال تجاري دانش از دانشگاه به بازار ظهور كرده‌اند (Sieqel et al.2004:189). نقش عمده دفاتر انتقال فناوري در دانشگاه حفظ دارايي‌هاي فكري دانشگاه و نتايج پژوهش‌هاي دانشگاهي و انتقال تجاري‌ دانش از طريق واگذاري حق امتياز اختراعات يا ساير انواع دارايي‌هاي فكري ناشي از پژوهش‌هاي دانشگاهي به صنعت است (Sieqel et al,2003:200).
تعاريف عملياتي پژوهش
عوامل مؤثر بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت 
اين عوامل بوسيله پرسشنامه 32 سؤالي مورد سنجش قرار خواهند گرفت. 
گرايش به پشتیبانی مالی و انسانی دانشکده از محققین: سؤالات 1، 9، 17و 25 پرسشنامه به بررسي متغير فوق اختصاص داده شده است. 
گرایش وجود اهداف و برنامه‌های مدون در دانشگاه: سؤالات 2، 10، 18 و26 پرسشنامه به بررسي متغير فوق اختصاص داده شده است. 
ایجاد رابطه مؤثر بین محققین و بازار: سؤالات 3، 11، 19 و27 پرسشنامه به بررسي متغير فوق اختصاص داده شده است.
آموزش تخصصی پژوهشگران: سؤالات 4، 12، 20و 28 پرسشنامه به بررسي متغير فوق اختصاص داده شده است.
تدوین قوانین و مقررات حمایتی از پژوهش‌ها: سؤالات 5، 13، 21 و29 پرسشنامه به بررسي متغير فوق اختصاص داده شده است.
ایجاد فرهنگ کارآفرینی هماهنگ با تجاری‌سازی: سؤالات 6، 14، 22و 30 پرسشنامه به بررسي متغير فوق اختصاص داده شده است.
تشویق و ترغیب بخش خصوصی در سرمایه‌گذاری: سؤالات 7، 15، 23 و 31 پرسشنامه به بررسي متغير فوق اختصاص داده شده است.
حفاظت و صیانت دولت از دارایی‌های فکری پژوهشگران: سؤالات 8، 16، 24 و 32 پرسشنامه به بررسي متغير فوق اختصاص داده شده است.
روش تحقیق
   به طور کلی روش‌های تحقیق در علوم رفتاری را می‌توان با توجه به دو ملاک تقسیم کرد:
الف) هدف تحقیق.
ب) نحوه گردآوری داده‌ها.
تحقیقات علمی براساس هدف تحقیق به سه دسته تقسیم می‌شود:
1- تحقیق بنیادی: هدف اساسی این نوع تحقیقات آزمون نظریه‌ها، تبیین روابط بین پدیده‌ها و افزودن به مجموعه دانش موجود در یک زمینه خاص است.
2- تحقیق کاربردی: هدف تحقیقات کاربردی، توسعه دانش کاربردی در یک زمینه خاص است. به عبارت دیگر، تحقیقات کاربردی به سمت کاربرد علمی دانش هدایت می‌شود.
3- تحقیق و توسعه: فرآیندی است که به منظور تدوین و تشخیص مناسب بودن یک فرآورده آموزشی انجام می‌شود ( بازرگان، سرمد، حجازی، 79:1388). 
تحقیقات علمی را براساس چگونگی به دست آوردن داده‌های مورد نظر می‌توان به دسته‌های زیر تقسیم کرد:
( تحقیق توصیفی: شامل مجموعه روش‌هایی است که هدف آنها توصیف کردن شرایط یا پدیده‌های مورد بررسی است.
( تحقیق آزمایشی: به منظور برقراری رابطه علت معلولی میان دو یا چند متغیر از طرح‌های آزمایشی استفاده می‌شود ( بازرگان، سرمد، حجازی، 1388: 16)
تحقیق توصیفی را می‌توان به دسته‌های زیر تقسیم کرد:
1- تحقیق پیمایشی
: برای بررسی توزیع ویژگی‌های یک جامعه آماری روش تحقیق پیمایشی به کار می‌رود.
2- تحقیق همبستگی
: در این نوع تحقیق رابطه میان متغیرها براساس هدف تحقیق تحلیل می‌گردد.
3- اقدام پژوهی
: هدف این دسته از پژوهش‌های آموزشی، توصیف شرایط یا پدیده‌های مربوط به نظام آموزشی می‌باشد.
4- بررسی موردی
: در این روش، پژوهشگر به انتخاب یک "مورد" پرداخته و آن را از جنبه‌های بی‌شمار بررسی می‌کند.
5- تحقیق پس- رویدادی (علی- مقایسه‌ای)
: به تحقیقاتی اطلاق می‌شود که در آنها پژوهشگر، با توجه به متغیر وابسته به بررسی علل احتمالی وقوع آن می‌پردازد (بازرگان، سرمد، حجازی، 1388: 40 ).
   تحقيق حاضر از نظر هدف، کاربردي مي‌باشد زيرا هدف تحقيقات کاربردي توسعه دانش کاربردي در يک زمينه خاص است. به عبارت ديگر تحقيقات کاربردي به سمت کاربرد عملي دانش هدايت مي‌شود. نتايج اين تحقيقات در تعليم و تربيت، مثلاً در طراحي برنامه‌هاي درسي و کمک به اتخاذ تصميم‌هاي مربوط به نظام آموزشي به کار مي‌رود (سرمد، 1385: 79).
   همچنين اين تحقيق از نظر روش، تحقيق توصيفي است چرا که تحقيق توصيفي شامل مجموعه روش‌هايي است که هدف آنها توصيف کردن شرايط و پديده‌هاي مورد بررسي است. اجراي تحقيق توصيفي مي‌تواند صرفاً براي شناخت بيشتر شرايط موجود يا ياري دادن به فرآيند تصميم‌گيري باشد (سرمد، 1385: 82).
   با توجه به ماهيت تحقيق حاضر، اين تحقيق پيمايشي است که در آن سعي در شناسايي عوامل مؤثر بر تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت در دانشگاه‌های استان تهران مي‌باشد. براي بررسي ويژگي‌هاي يک جامعه آماري روش تحقيق پيمايشي به کار مي‌رود. اين نوع تحقيق مي‌تواند براي پاسخ به سؤال‌هاي پژوهشي از نوع زير مورد استفاده قرار گيرد:
الف) ماهيت شرايط موجود چگونه است؟
ب) چه رابطه‌اي ميان رويدادها وجود دارد؟
ج) وضعيت موجود چگونه است؟ (سرمد، 1385: 82)
   در این تحقیق برای گردآوری و تدوین ادبیات مرتبط به موضوع تحقیق و بررسی سوابق پژوهشی از مطالعات کتابخانه‌ای، رجوع به کتب مرجع و جستجو در بین مقالات موجود در کتابخانه‌ها و مقالات اینترنتی، مجلات و همچنین پایان‌نامه‌های انجام شده که به نحوی با موضوع مورد نظر همخوانی دارد استفاده گردیده است.

جامعه آماری 
   يک جامعه آماري عبارت است از مجموعه‌اي از افراد يا واحدها که داراي حداقل يک صفت مشترک باشند. صفت مشترک صفتي است که بين همه عناصر جامعه آماري مشترک و متمايز کننده جامعه آماري از ساير جوامع باشد (آذر و مومني، 1385، 1: 5). 
جامعه آماری پژوهش حاضر عبارتست از کلیه دانشجویان مقاطع مختلف رشته مدیریت در سال تحصیلی 93-1392 که در استان تهران مشغول به تحصیل می‌باشند.
  روش نمونه‌گیری و حجم نمونه
   جمع‌آوري و مطالعه مجموعه جامعي از داده‌هاي مربوط به حوزه خاصي از پژوهش‌ها، يا از لحاظ فيزيكي غيرممكن است و يا عملاً ميسر نيست. بنابراين بدليل محدوديت زمان، منابع و امكانات مجبوريم از نمونه‌گيري استفاده كنيم. نمونه از جامعه آماري، مجموعه اندازه‌هايي است كه عملاً در جريان يك تحقيق گردآوري مي‌شود (باتاچاريا،‌ جانسون، 1376: 12).
نمونه‌گيري فرآيندي است كه طي آن تعدادي از واحدها به گونه‌اي برگزيده مي‌شوند كه معرف جامعه بزرگ‌تري كه از آن انتخاب شده‌اند، باشند. 
   اگر قرار باشد نتايج حاصل از نمونه‌برداري را به جامعه تعميم دهيم، بايد از نمونه تصادفي استفاده كنيم. نمونه‌اي را تصادفي مي‌گويند كه نحوه انتخاب آن به گونه‌اي باشد كه هر يك از عناصر جامعه داراي شانس مشخصي (غير صفر) براي انتخاب يا عدم انتخاب داشته باشد (نوفرستي، 1386: 20).  
...روش نمونه‌گيري مورد استفاده در اين تحقيق «نمونه‌گيري خوشه‌ای چند مرحله‌ای
» مي‌باشد. چهارمین نوع نمونه‌گیری احتمالی که دانشمندان علوم اجتماعی بکار می‌برند نمونه‌گیری خوشه‌ای است. در نمونه‌گیری خوشه‌ای واحد اندازه‌گیری فرد نیست بلکه گروهی از افراد هستند که به صورت طبیعی شکل گرفته و گروه خود را تشکیل داده‌اند. نمونه‌گیری خوشه‌ای زمانی بکار می‌رود که انتخاب گروهی از افراد امکان‌پذیر و آسانتر از انتخاب افراد در یک جامعه تعریف شده است (خاکی،1388: 259). برای نمونه خوشه‌ای ابتدا گروه‌های بزرگی را انتخاب می‌کنیم و بعد از این گروه‌ها، نمونه می‌گیریم. گروه‌ها با نمونه‌گیری تصادفی ساده یا طبقه‌بندی شده، انتخاب می‌شوند (ایران نژاد، 90: 142).
تعیین حجم نمونه:
برای یافتن میزان حجم نمونه پایان‌نامه حاضر از جدول استاندارد مورگان و همچنین برای مطمئن شدن از میزان حجم نمونه‌مان از فرمول کوکران نیز استفاده نمودیم که نمونه‌ای برابر با 361 مي‌باشد.
3-5- روش جمع‌آوری اطلاعات 
   براي گردآوري اطلاعات با توجه به ويژگي‌هاي اين تحقيق از دو روش كتابخانه‌اي و ميداني استفاده شده است جهت تدوين مباني نظري و پيشينه تحقيق از روش كتابخانه‌اي و جهت گردآوري داده‌ها از جامعه آماري با استفاده از پرسشنامه از روش ميداني استفاده شده است. 
ابزارهاي گردآوري
-پرسشنامه
   طيف مورد استفاده در پرسشنامه‌ ما، طيف ليکرت بوده و نحوه چيدمان سؤالات پرسشنامه براي سنجش متغيرهاي تحقيق به صورت زير مي‌باشد.
جدول 3-1 ترتيب امتيازبندي پرسشنامه
	پاسخ
	كاملاً مخالفم
	مخالفم
	نظري ندارم
	موافقم
	كاملاً موافقم

	امتياز
	1
	2
	3
	4
	5


مقياس ليکرت

   اين مقياس از مجموعه‌اي منظم از گويه‌ها که به ترتيب خاصي تدوين شده است، ساخته مي‌شود. اين گويه‌ها حالات خاصي از پديده مورد اندازه‌گيري را به صورت گويه‌هايي که از لحاظ ارزش اندازه‌گيري داراي فاصله‌هاي مساوي است، عرضه مي‌کند. براي تدوين گويه‌ها معمولاً از عبارت مساعد و نامساعد درباره پديده مورد اندازه‌گيري به تعداد مساوي استفاده مي‌شود. پاسخ دهنده ميزان موافقت خود را با هر يک از اين عبارت در يک مقياس درجه‌بندي شده که معمولاً از يک تا پنج درجه است نشان مي‌دهد. سپس پاسخ آزمودني به هريک از گويه‌ها از نظر عددي ارزش‌گذاري مي‌شود. حاصل جمع عددي اين ارزش‌ها نمره آزمودني را در اين مقياس بدست مي‌دهد.
جدول 3-2-ترتيب سؤالات پرسشنامه براساس هریک از متغیرهای تحقیق
	مؤلفه مورد سنجش
	عوامل درون سازمانی
	عوامل برون سازمانی

	
	پشتیبانی مالی و انسانی دانشکده از محققین
	وجود اهداف و برنامه‌های مدون در دانشگاه
	ایجاد رابطه مؤثر بین محققین و بازار
	آموزش تخصصی پژوهشگران
	تدوین قوانین و مقررات حمایتی از پژوهش‌ها
	ایجاد فرهنگ کار آفرینی هماهنگ با تجاری‌سازی
	تشویق و ترغیب بخش خصوصی در سرمایه‌گذاری
	حفاظت و صیانت دولت از دارایی‌های فکری پژوهشگران

	شماره سؤال‌ها
	1
9
17
25
	2
10
18
26
	3
11
19
27
	4
12
20
28
	      5
13
21
29

	6
14
22
30
	7
15
23
31
	       8  
16
24
32


 3-7- متغيرهاي پژوهش 
متغير مستقل در پژوهش حاضر عبارتست از: 
پشتیبانی مالی و انسانی دانشکده از محققین.
وجود اهداف و برنامه‌های مدون در دانشگاه.
ایجاد رابطه مؤثر بین محققین و بازار.
آموزش تخصصی پژوهشگران.
تدوین قوانین و مقررات حمایتی از پژوهش‌ها.
ایجاد فرهنگ کارآفرینی هماهنگ با تجاری‌سازی.
تشویق و ترغیب بخش خصوصی در سرمایه‌گذاری.
حفاظت و صیانت دولت از دارایی‌های فکری پژوهشگران.
 که هر يك از متغيرهاي فوق با سؤالاتي توسط پرسشنامه مورد بررسي قرار مي‌گيرند. 
متغير وابسته در پژوهش حاضر عبارتست از: 
تجاری‌سازی یافته‌های رشته مدیریت.
روايي 
روايي
: از واژه روا به معناي جايز و درست گرفته شده و روايي به معناي صحيح و درست بودن است. مقصود از روايي آن است که وسيله اندازه‌گيري بتواند خصيصه و ويژگي مورد نظر را اندازه بگيرد. اهميت روايي از آن جهت است که اندازه‌گيري‌هاي نامناسب و ناکافي مي‌تواند هر پژوهش علمي را بي‌ارزش و ناروا سازد. اعتبار در اصل به صحت و درستي اندازه‌گيري محقق بر مي‌گردد.
   مفهوم اعتبار به اين پرسش پاسخ مي‌دهد که ابزار اندازه‌گيري تا چه حد خصيصه مورد نظر را مي‌سنجد. بدون آگاهي از اعتبار ابزار اندازه‌گيري نمي‌توان به دقت داده‌هاي حاصل از آن اطمينان داشت. براي تعيين اعتبار پرسشنامه روش‌هاي متعددي وجود دارد که يکي از اين روش‌ها اعتبار محتوا مي‌باشد. اعتبار محتوا نوعي اعتبار است که به بررسي اجزاي تشکيل دهنده آن بستگي دارد. اگر سؤال‌هاي پرسشنامه معرف ويژگي‌ها و مهارت‌هاي ويژه‌اي باشد که محقق قصد اندازه‌گيري آنها را داشته باشد، آزمون داراي اعتبار محتوا است. اعتبار محتواي يک آزمون معمولاً توسط افرادي متخصص در موضوع مورد مطالعه تعيين مي‌شود.
   از آنجايي كه بررسي يك به يك سؤالات پرسشنامه از اهميت خاصي برخوردار است. لذا با مراجعه به كارشناسان فن و استاد محترم راهنما در اين خصوص روايي پرسشنامه مورد بحث و بررسي قرار گرفت كه روايي پرسشنامه‌ها توسط استاد محترم مورد قبول واقع گرديد. 
پايايي
   اصطلاح پايايي
 که گاهي اوقات مترادف با قابليت اعتماد، ثبات، همساني، قابليت پيش‌بيني، دقت يا صحت و اعتبار به کار مي‌رود. عبارت است از ثبات اندازه‌ها در دفعات اندازه‌گيري (ازکيا، دربان آستانه، 1382، 501 ).
   هر پرسشنامه به جهت اجرایی شدن و تحلیل آماری باید از پایایی لازم برخوردار باشد. برای یافتن پایایی چندین روش آماری موجود می‌باشد. معروف‌ترین روش آماری برای محاسبه پایایی پرسشنامه، روش آلفای کرونباخ می‌باشد. 
   در این روش عددی برای پارامتر آلفا با توجه به همبستگی‌های موجود بین پاسخ‌ها تعیین می‌شود. اگر این عدد از7/. بزرگتر باشد، آزمون از پایایی لازم برخوردار است. اگر مقدار آلفا عددی بین 5/. و7/. باشد. پایایی آزمون در حد متوسط است و اگر مقدار آلفا از 5/. کمتر باشد، آزمون از پایایی لازم برخوردار نیست.
   با توجه به آلفای محاسبه شده برای این پرسشنامه که عدد813/. می‌باشد، این آزمون با 32 سؤال پنج گزینه‌ای از پایایی لازم برخوردار است. این پاسخ‌ها با برنامه spss بدست آمده است.
جدول 3-3 آماره پايايي
	تعداد سؤالات
	آلفاي كرونباخ

	32
	813/0


روش تجزيه و تحليل داده‌ها 
   در پایان‌نامه حاضر جهت بررسي داده‌ها از دو روش آمار توصيفي و آمار استنباطي استفاده گرديده است. در آمار توصيفي با استفاده از جداول و نمودار توزيع فراواني و درصد پراكندگي متغيرهايي هم چون جنس، ‌تحصيلات و رشته تحصیلی مورد بررسي قرار گرفتند سپس با استفاده از ميانگين پاسخ‌هاي ارائه شده پاسخگويان به مقايسه هر يك از هشت متغير با يكديگر پرداخته و با استفاده از جدول بيشترين و كمترين ميانگين پاسخ‌هاي ارائه شده در حوزه متغيرهاي هشت‌گانه مشخص گرديد. در بحث آمار استنباطي جهت انتخاب آزمون صحيح، ابتدا با استفاده از آزمون کولموگوروف – اسمیرنوف
 و شاپیرو- ویلک پارامتريك
 بودن يا غير پارامتريك بودن داده‌ها مورد بررسي قرار گرفته و سپس جهت بررسی هر هشت فرضیه از آزمون ویلکاکسون
 استفاده شده است.
نكته: لازم به ذکر است که در این پایان‌نامه برای تجزیه و تحلیل داده‌ها از برنامه نرم‌افزاری spss نسخه 20 استفاده شده است.
فهرست منابع فارسي
1-آذر، ع و مؤمني م. ،1385، «آمار و کاربرد آن در مديريت»، جلد دوم، انتشارات سمت، چاپ نهم. 
2-ا.جانسون، ريچارد و ک. بتاتاچاريا، گوري، 1380، «آمار اصول و روش‌ها»، ترجمه فتاح ميکائيلي، چاپ اول، اصفهان، انتشارات ارکان.
3-ازکيا،‌ م. و معتمدي، ف. و دربان آستانه، ع، 1383، «روش‌هاي کاربردي تحقيق»، نشر کيهان، تهران.
4-اميري، عبدالرضا و همكارانش، 1390، «مؤلفه و الزامات تجاري‌سازي دانش از صنعت به دانشگاه»، دومين كنفرانس مديريت اجرايي، 1 و2 تيرماه.
5-ايران‌نژاد پاريزي، مهدي، 1390، «روش‌هاي تحقيق در علوم اجتماعي»، نشر مديران، تهران، چاپ پنجم.
6-بازرگان، عباس و همكارانش، 1376 «روش تحقيق در علوم رفتاري»، نشراگه. 
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