3-1 - شرح دستگاه 
تصوير شما تيكى از دستگاه در شكل بالا نشان داده شده است يك موتور الكتريكى شنت  d.c  به مشخصات  rpm  475 و قدرت hp  3/1 بادامك c و 1 با قدرت قابل كنترل مى چرخاند شافت خروجى از موتور مستقيما" با يك كوپينگ ارتجاعى  G  به شافت ديگرى ( A )  متصل مى شود . 

فلايويل    كه بر روى شافت  A قرار دارد ، نوسات ناشى از تغيير سرعت و كشتاورهاى متغيير موتور براى بلند شدن پيرو را كاهش مى دهد . بادامك در انتهاى شافت     بوسيله دو مهره بر روى آن محكم مى گردد پيروها از دو نوع تخت و غلتكى هستند و در انتهاى ميله عمودى قرار مى گيرند . سوراخى در بالاى اين ميله وجود دارد كه در انتهاى اين سوراخ يك ساچمه فولادى قرار مى گيرد . اين ساچمه در جاى خود بوسيله ميله دومى كه فنر  S  وزنه هايى كه كم و زياد مى شوند بر روى آن تكيه دارند ثابت تكه داشته مى شود . وجود ساچمه فولادى به ما اين اطمينان را ميدهد كه فقط يك نيروى محورى به ميله بالايى منتقل شود . 
موقعيت فنرها بوسيله مهره اى در ميله بالايى تغيير مى كند و مقادير نيروهاى متناوب فنرها بر روى پيرو بادامك با اين مهره تنظيم مى شوند . كف فنر سطح بالايى در روى مقطع ميله كه بر روى دو ستون صفحه اصلى دستگاه قرار دارند ، قرار مى گيرند .

سرعت شافت بادامك بوسيله يك سرعت سطح الكترونيكى تعيين مى شود موتور و قطعات شافت بادامك بر روى يك بدنه جفت قرار دارند كه اين بدنه 

يك سوييچ معكوس كننده سرعت در روى دستگاه به بادامك اين امكان را مى دهد كه در هر جهتى بچرخد . 

4-1 – روش آزمايش 

دستگاه به صورت مونتاژ شده ارائه مى شود و بايد وقتى كه ارتباطات الكتريكى آن برقرار مى شود كار كند . بعد از قرار گرفتن دستگاه روى ميز به تكيه گاه مناسبى ، شاسى دستگاه بايد كاملا" در روى تكيه گاه تراز شود . سيم رابط بين سوييچ معكوس كننده جعبه كنترل بايد وصل شود . سپس سيم اتصال  B.C  به جعبه كنترل متصل مى شود مطمئن شويد كه مهره هاى تكيه دارنده بادامك روى شافت كاملا" سفت شده باشد . سپس بادامك را يك الى دو دور بوسيله فلايويل آن با دست بچرخانيد تا مطمئن شويد كه فنر بيش از اندازه تحت فشار نيست و قلم ثبات به كاغذ گير نميكند سوييچ منبع اصلى را روشن كنيد و سپس جهت گردش بادامك را بوسيله سوييچ بادامك مشخص نمائيد و دكمه كنترل جريان را به آرامى بچرخانيد موتور شروع به چرخيدن ميكند . اگر در شروع چرخش پيرو با قسمت برجسته بادامك در تماس باشد موتور متوقف ميشود . در اين حالت بايد دكمه كنترل جريان را در جهت عكس حالت قبل تا توقف كامل آن بچرخانيد و سپس با دست شافت بادامك را در جهت عكس چرخش كمى بچرخانيد .

سپس كليد         گزارشگر ( كه بر روى جعبه كنترل است ) را باز كنيد تا منحنى تغيير مكان دامنه پيرو روى كاغذ حساس بوجود آورد . 

پرش يا خيز پيرو ( كه بوجود آورنده آن سرعت زاويه هاى دوران شكل بادامك پيرو و بارگذارى آن است ) با لرزشهاى زيادى در روى منحنى جابجايى پيرو مشخص ميشوند ، سرعت زاويه اى تقريبى را در محل پرش تعيين نمائيد . سرعت را به آرامى افزايش دهيد و بعد از هر افزايش سرعت ، موتور دستگاه را خاموش كنيد و بدقت منحنى جابجايى را بررسى كنيد كه آيا پرش اتفاق افتاده است يا خير . اين بر روى صفحه كاغذ بوسيله خطوط كه منحنى جابجايى را ترك كرده اند مشخص مى شود . در مراحل بعد اين سرعت را با افزودن وزنه هاى مختلف تعيين نمائيد . 

 ( در هر مرحله مطمئن شويد كه وزنه ها كاملا" محكم شده اند ) براى هر بادامك و پيرو سه مرحله آزمايش خواهيم داشت : مرحله اول : بدون وزن با فشردگى فنر كه طول آنرا دقيقا" اندازه ميگيرد (طول فشردگى فنر) 

مرحله دوم : با اضافه كردن 500 گرم وزنه با همان فشردگى مرحله يكم 

مرحله سوم : با اضافه كردن 1500 گرم با همان فشردگى 

5-1 - تعويض بادامك ، پيرو ، فنر 

با باز كردن مهره سر شافت و كم كردن فشار پيرو روى بادامك را بيرون آورده تعويض نمائيد . 

براى تعويض پيرو دو مهره ستون عمودى نگه دارنده بالاى فنر را باز كرده و سينوان در اين حالت فنر را نيز تعويض كرد . سپس با استفاده از آچار آلن ميله راهنما باز شده و سينوان پيروى جديد را جايگزين پيرو قبلى نموده براى بستن مجدد عكس مراحل بالا را انجام دهيد .

توجه : 1 – ساچمه با گلوله فلزى كه داخل پيرو است حتما" در سر جاى خود قرار داده شود . 

2- بادامك و پيرو در هر حالت با يكديگر تماس داشته باشند ، اگر اين تماس وجود نداشته باشد جوابهاى آزمايش اشتباه خواهد شد . 

2-  تئورى 
تئورى كامل بادامك در كتابهاى درسى كاملا" تشريح شده و در اينجا در مورد بادامكها و پيروهايى بحث خواهد شد كه در اين آزمايش مورد استفاده قرار خواهند گرفت . 

اين جزئيات شامل جابجايى پيرو ، سرعت و شتاب آن خواهد بود با استفاده از شتاب اندازه گيرى شده سيتران نيروى ديناميكى وارد بر پيرو و فنر نگهدارنده را محاسبه كرد . 

1-3 – بادامك مماسى با پيرو غلتكى 

الف – غلتك در تماس با جناح بادامك : فرض كنيم كه  R شعاع داير اصلى ، شعاع دايره دماغه بادامك ،    RG   شعاع غلتك ،  d   مركز غلتك و بادامك و پيرو غلتكى در تماس با جناح  AB  مطابق شكل زير باشد . 

وقتى كه بادامك از كوتاهترين فاصله اش تا مركز غلتك به اندازه زاويه     ميچرخد جابجايى پيرو عبارتست از : 

X=OQ1-OQ
= ( R-r0) sec θ- ( R+ R0 ) 

V= x0= dx  dr= dx   dθ. Dθ  dt= w dx  dθسرعت                                                                                     
= w( R+ r0) sec θ Tg θ
F= w2 d2 x  dθ2 = w2 dv dθ = w2( R+r0 ) ( sec 3 θ + sec θd -2 θ) شتاب 

= w2(R+r0) (2 sec 3 θ- sec θ) 
اگر زاويه پيسوده شده   β توسط بادامك كه جابجايى غلتك از A   به    Bباشد داريم (θ+n0): I0β=dsinα   كه زاويه كل ، براى ماكزيمم است . بنابراين اين سرعت و شتاب ماكزيمم پيرو روى جناح بادامك با جايگزينى   =β  θ  از روابط 2 و 3 بدست خواهد آمد . 
ب – غلتك در تماس با دماغه يا برآمدگى بادامك : وقتيكه غلتك از ماكزيمم براى خود به اندازه زاويه   θ   مطابق شكل زير چرخيده باشد . 
در اين حالت تغيير مكان پيرو عبارت خواهد بود از : 

X=OQ2-OQ={ dcosθ+(n+n0)} -(R+r0)

با توجه به مثلث OQ2P داريم :                                                                     dsin θ= (r+r0)sinλ
بنابراين 

Sinλ= d  r+r0 sin θ= sin θ  n 
N= r+r0  d         cos λ= ( 1- (sinα  n )2   

 X=dcosθ+ ( r+r0)  1-(sin θ  n ) 2 – ( R+r0)

=d{cosθ+n2-sin 2 θ } – (R+r0)
V= -wd(sin θ+ sin 2θ   2 n2- sin 2 θ)

F=-w2d(cosθ+ (sin2 θ+n2-cos2θ)  ( n2- sin 2 θ) ) 

2-2 – بادامك با جناح محدب با پيرو غلتكى 

چنانچه در شكل زير مشخص گرديده فرض كنيد پيرو در موقعيت      باشد در نتيجه طول          PA=( P+r0)cos r    خواهد بود و  
PA= X1 COSθ+ (P-R)       

كه   X1=OQ   و از مساوى قرار دادن معادلات فوق خواهيم داشت : 

X1= ( P+r0) cos θ-( p – r )   cos θ
Cos ψ= ( p+r0)2+(p-r)2 – x1 2   2 (p+r0) . ( p – r ) 

X 1  2 + 2 x 1 (p-r) cosθ- { (p + r0) 2 – ( p –r ) 2 } = 0

V= w dx d0 =(p+r0) { sin 2 θ   2 ( cos 2 θ ) + ( p + r0)  p – r }  
3-2- بادامك با جناح محدب با پيرو صفحه تخت : 

با توجه به شكل زير وقتيكه بادامك از پايين ترين موقعيت پيرو نقطه  A  به اندازه زاويه  B    بچرخد تغيير مكان پيرو عبارت خواهد بود از : 
X = OA1 – OA ={ P – (P-R) cosθ} – r = ( p –r) ( 1- cos θ)
V=w ( p-r)sinθ

F= w 2 ( p-r) cos θ

X = on2 – OA =(dcosθ+n) – r 

V = wdsinθ

F = -w2d cos θ
4-2- بادامك مقعر با پيرو غلتكى : 

با توجه به شكل زير داريم : 
P+r= x1cosθ+(p – r0) cos α

Cos α= (p+r)2 + (p-r)2- x1   2 (p+r)( p-r) 
از مساوى قرار دادن معادلات فوق و با توجه به معادله           

بصورت ذيل معادله حل ميگردد :  
X=(p+r) { cos θ- cos 2θ+ (p-r)2  ( p+r ) 2  -1-r+r0  p+r}

V=(p+r){-sin θ+ sin 2θ    2 cos 2 θ+ ( p-r0   p+r)2 -1
وقتيكه پيرو با دماغه بادامك در تماس باشد مجددا" معادلات    ، 5 و 6 براى تعيين سرعت و شتاب بكار ميروند .

5- 2 – نيروهاى ديناميكى روى پيرو : 

اگر    جرم موثر پيرو باشد نيرويى كه لازم است به پيرو شتاب     بدهد عبارت خواهد بود از قانون دوم نيوتن         p=m.f  حال فرض كنيد      منحنى فنر روى پيرو و   y تغيير طول اوليه فنر باشد . وقتى پيرو به اندازه    حركت كند نيروى فنر s(x+y)   خواهد بود و در لحظه پرش پيرو ( جهش ) خواهيم داشت : s(x+y ) = m.f
براى جلوگيرى از پرش پيرو ( جهش ) خواهيم داشت : 
وقتيكه حداكثر شتاب پيرو ميباشد : s( x+y ) < m.f 
و يا وقتيكه      وزن موثر پيرو ميباشد : s( x+y) >w  g . f 
3- خواسته هاى آزمايش : 

1 -3 – با توجه به منحنى هاى تغيير مكانى كه از آزمايش بدست آورده ايد ( پيرو غلتكى روى بادامك با جناح صاف و محدب ، پيرو تخت روى بادامك با جناح صاف و محدب ) شكل بادامكها را رسم نماييد ( طراحى بادامك با توجه به منحنى جابجايى ) 
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