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يك استاد دانشگاه: بهترين روش آموزش "اخلاق مهندسي"، الگوسازي است 

دكتر مهدي بهادري‌نژاد معاون پژوهشي فرهنگستان علوم، بهترين روش آموزش اخلاق مهندسي ( اخلاق حرفه‌اي ) را الگوسازي و معرفي مهندسان، اساتيد، دانشگاهيان و فعالان در حوزه‌هاي مختلف عنوان كرد. 

استاد فيزيك دانشكده مهندسي مكانيك دانشگاه صنعتي شريف كه ديدگاههاي خود را در خصوص ابعاد مختلف اخلاق مهندسي شامگاه يكشنبه در سخنراني علمي با عنوان "اخلاق مهندسي" تشريح مي‌كرد، افزود: زندگي مهندساني كه با برخورداري از تقوي يا مراعات اخلاق حرفه‌اي در طول فعاليت‌هاي مهندسي خود توانسته‌اند به جامعه خدمت كنند، جهت اشاعه فرهنگ اخلاق مهندسي بايد به جامعه شناسانده شود. 

سخنراني علمي با عنوان " اخلاق مهندسي" توسط انجمن ايراني اخلاق در علوم و فناوري در مركز پژوهشي توسعه مديريت برگزار شد. 

وي كه در جمع تعدادي از اساتيد و مهندسان رشته‌هاي مختلف ديدگاههاي خود را تشريح مي‌كرد، ضمن ارايه تعاريف نظري در خصوص اخلاق، مهندس و همچنين وضعيت رعايت اخلاق در كشورهاي توسعه يافته تاكيد كرد، فرمول معين و يكساني براي اشاعه و توسعه فرهنگ اخلاق در جوامع مختلف وجود ندارد. 

به اعتقاد بهادري نژاد در صورت رعايت اخلاق مهندسي و اخلاق به صورت عام توسط هر جامعه‌اي، مهترين نتيجه‌اي كه عايد جامعه خواهد شد، شور و نشاطي است كه حتي با كسب ثروت و ديگري جذابيت‌هاي مادي قابل دسترسي نيست. 

وي با يادآوري برخي از روايات و ديدگاههاي ديني و اسلامي به حاضران متذكر شد اشاعه اخلاق در جامعه تنها با واعظه كردن، گفتن و توصيه كردن به نتيجه‌اي نخواهد رسيد، بلكه عمل به اصول اخلاقي است كه منجر به نهادينه شدن اخلاق در يك جامعه خواهد شد. 

استاد دانشگاه شريف اخلاق مهندسي را به "چراغ‌هاي سبز، نارنجي و قرمز" براي رعايت قوانين و ضوابط فني و علمي تشبيه كرد كه مطابق قوانين كشوري و انجمن‌هاي حرفه‌اي تعيين مي‌شود. 

بهادري نژاد با تاكيد بر اين كه لازم است اخلاق مهندسي در دانشگاههاي كشور تعليم داده شود، افزود: ايمان و اعتقاد فردي مهندسان بايد مهمتر از ترس آنان از تنبيه قانوني باشد. 

معاون پژوهشي فرهنگستان علوم جمهوري اسلامي تصريح كرد ايمان و اعتقاد مهندسان حتي در صورتي كه اخلاق مهندسي به صورت قانون در كشوري تدوين نشده باشد، باعث مي‌شود، مهندسان بدون‌ترس از هرگونه تنبيه قانوني، اخلاق مهندسي و حرفه‌اي را رعايت كنند. 

علاقمندان جهت كسب اطلاعات و همچنين آشنايي بيشتر با اين انجمن علمي مي‌توانند به سايت اينترنتي انجمن ايراني اخلاق در علوم فناوري به آدرس زير مراجعه كنند.
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انجمن ايراني اخلاق در علوم و فناوري بعد از ظهر دوشنبه سخنراني علمي با عنوان " اخلاق مهندسي" را در مركز پژوهشي توسعه مديريت برگزار مي‌كند .                                                       . اين انجمن با ارسال نمابري براي ايرنا، اعلام كرد كه دكتر مهدي بهادري‌نژاد معاون پژوهشي فرهنگستان علوم و استاد دانشكده مهندسي مكانيك دانشگاه صنعتي شريف ديدگاههاي خود را در خصوص ابعاد مختلف اخلاق مهندسي تشريح خواهد كرد.

دانشجويان مهندسي با قرائت سوگندنامه فارغ‌التحصيل مي‌شوند
 رئيس دانشگاه صنعتي شريف اعلام كرد: «فارغ‌التحصيلان دانشگاه صنعتي شريف پس از قرائت و امضاي سوگندنامه اخلاقي مهندسي فارغ‌التحصيل مي‌شوند.»
دكتر سعيد سهراب‌پور افزود: «دانشگاه احتمالاً در مراسم جشن فارغ‌التحصيلي دانشجويان از دانشجويان مي‌خواهد تا اين سوگند را خوانده و امضا كنند.»
وي با بيان اينكه قرائت سوگندنامه در فارغ‌التحصيلان رشته پزشكي نهادينه شده است، اظهار اميدواري كرد كه در رشته‌هاي مهندسي نيز اين مسأله پيگيري و نهادينه شود.
رئيس دانشگاه صنعتي شريف همچنين، اظهار كرد: «در برخي از دانشگاه‌هاي دنيا درسي به نام اخلاق مهندسي وجود دارد كه طي آن مباحثي در زمينه اخلاق مهندسي به دانشجويان ارائه مي‌شود، اما در كشور ما اين كار هنوز به صورت واحد درسي صورت نمي‌گيرد.»
وي در خاتمه با اشاره به انجام پروژه‌اي در فرهنگستان علوم كشور، گفت: «اين پروژه منجر به ايجاد تعدادي مقاله، كتاب و غيره در زمينه اخلاق مهندسي شد و در آنجا پيشنهادشد كه در سوگندنامه فارغ‌التحصيلان مهندسي همانند پزشكي، مواردي از اصول اخلاقي و حرفه‌اي نوشته شود تا فارغ‌التحصيلان مهندسي آن را بخوانند و امضا كنند.»
PAGE  
1

